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Постановка проблеми. ХХ століття в 
розвитку облікової науки є періодом динамічних 
змін, які проявилися на всіх рівнях його пізнання 
(теоретичний, методологічний, емпіричний) та 
сфер прояву (науки, практичної діяльності та нав-
чальної дисципліни). Зміни в бухгалтерському 
обліку є об’єктивними, адже відбувалися паралель-
но зі змінами соціально-економічних, суспільно-
правових та політичних процесів. Залежність бух-
галтерського обліку від зазначених процесів про-
явилися в формуванні різнопланових наукових 
шкіл різноманітності концепцій та теорій його 
розвитку, що становлять фундамент національних 
систем бухгалтерського обліку (НСБО). 

Аналіз останніх досліджень. Запровад-
ження дієвих облікових механізмів в практику 
бухгалтерського обліку в Україні потребує до-
слідження особливостей його розвитку в різних 
країнах світу, що сприятиме підвищенню довіри до 
облікової інформації та розвитку зовнішньоеко-
номічних зв’язків. В вітчизняній обліковій науці 
даному питанню присвячено дисертаційні дослід-
ження Горецької Л.Л., Кіреєвої О.І., Нишенко Л.П., 
Рабошук А.В., Янок Д.А., проте більшість дослід-
жень присвячені проблемам впровадження Міжна-
родних стандартів фінансової звітності (IAS / IFRS) 
(далі МСФЗ (IAS/ IFRS)), які забезпечують функ-
ціонування і розвиток фондового ринку та захист 
інтересів інвесторів. Ряд праць вітчизняних вчених 
присвячено окремим аспектам розвитку моделей 
побудови НСБО: особливостям планів рахунків в 
країнах світу, різних облікових моделей присвя-
чено монографічне дослідження Н.М. Малюги, 
М.Я. Штеймана, К.П. Боримської. Вагоме значення 
в розвитку облікової науки в контексті макромоде-
лювання має дослідження, проведене М.М. Шигун. 
Проблеми гармонізації національних систем бух-
галтерського обліку дослідженні в працях вітчиз-
няних вчених С.Ф. Голова та О.М. Петрука. 

Фактори формування національних систем бухгал-
терського обліку визначені в працях М.О. Козлової.  

Виклад основного матеріалу. “Станов-
лення глобального світу охоплює як техногенні, так 
і соціокультурні форми людського життя, актуалі-
зує проблему зближення та “взаємного пізнання” 
таких планетарних полюсів як Захід та Схід. В міру 
посилення соціальної динаміки акценти зміщу-
ються від стану до процесів, а “наростаюча” в 
цьому зв’язку глобалізація веде до формування 
контурів єдиної цивілізації, що однак, ні на скільки 
не відміняє ні культурної багатоманітності, ні 
специфічних особливостей цивілізаційного роз-
витку Заходу та Сходу” [11, с. 18]. 

З метою визначення можливих напрямів 
розвитку НСБО України в умовах глобалізації 
необхідно розглянути підходи вчених до класи-
фікації національних систем бухгалтерського облі-
ку різних країн світу, відповідно до якої виділяють 
моделі побудови НСБО. В частині використання 
поняття “модель” в бухгалтерського обліку можна 
виділити такі підходи: облікова модель, модель 
бухгалтерського обліку, модель розвитку НСБО, 
модель побудови НСБО, макромодель бухгалтерсь-
кого обліку. Зважаючи на особливості мети 
дослідження, а також на загальнонаукові підходи 
до сутності поняття “модель”, вважаємо за необхід-
не використовувати поняття “модель побудови 
НСБО”. Виявлення особливостей кожної з моделей 
бухгалтерського обліку, а особливо факторів, які 
спричинили їх формування, дозволить більш ціле 
спрямовано підійти до вибору вітчизняної моделі 
бухгалтерського обліку, обґрунтувати необхідність 
змін та напрямів удосконалення.  

Сучасна теорія бухгалтерського обліку має 
ряд напрацювань стосовно класифікації національ-
них систем бухгалтерського обліку за різними 
ознаками. Однією з найпоширеніших ознак, за 
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якою проводиться класифікація національних сис-
тем бухгалтерського обліку, є географічний детер-
мінізм (суб’єктивно-географічна1 ознака). Крім 
того, в сучасній обліковій науці існують й інші 
підходи до класифікації національних систем 
бухгалтерського обліку, серед яких варто виділити 
наступні: за типом нормативного регулювання 
(адвентивна, імперативна, змішана), за характером 
економічних змін (правова, релігійна), за регіо-
нальною ознакою (національна, інтернаціональна), 
за пріоритетністю звітних даних (податкова, 
фінансова), за підходом до оцінки активів та 
зобов’язань (ринкова, інфляційна). Наведена класи-
фікація моделей бухгалтерського обліку розробле-
на на основі аналізу доробку вітчизняних та 
зарубіжних дослідників, таких як М.М. Шигун [25]. 

Проте кожна з наведених вище ознак харак-
теризує національні системи бухгалтерського облі-
ку лише з певного боку, не враховуючи фактори, 
які вплинули на її особливості, сучасний стан та 
нові напрями розвитку НСБО різних країн. Крім 
того, вказані класифікаційній ознаки не дають 
можливості визначити формування нових моделей 
національних систем бухгалтерського обліку, а 
виникнення таких зараховують до відповідної уже 
сформованої групи абстрагуючись від ряду ознак.  

Вважаємо, що наведена класифікація макро-
моделей бухгалтерського обліку є скоріше всього 
переліком характерних ознак, аніж класифікацій 
національних систем бухгалтерського обліку на 
відповідні моделі. Крім того, вказана класифікація 
є дискусійною. Зокрема, викликає сумнів класи-
фікація національних систем за характером еконо-
мічних змін. За цією ознакою виділяють правову та 
релігійну. Зазвичай до релігійної моделі бухгал-
терського обліку відносять національні системи 
бухгалтерського обліку країн зони поширення 
ісламу. Дане положення вважаємо некоректним, 
адже країни зони поширення ісламу розробили 
власну систему права, яка відповідає релігійним 
постулатам. Крім того, на сьогодні є обґрунтованим 
положення про те, що протестантизм та католицизм 
не менше вплинув на формування правових систем 
країн західної Європи та Північної Америки.  

Значний вплив релігійних особливостей на 
систему права мусульманських країн пов'язаний 
лише з тим, що обрано позитивістську методологію 
дослідження суспільних проблем. Відносячи ісла-
мську модель до релігійної фактично вважається, 
що бухгалтерський облік відповідає релігійним 
постулатам, не враховуючи того, що техніка 

                                                        
1 Суб’єктивно-географічна ознака, означає, що геог-
рафічне розташування є лише умовним, адже з розвитком 
міжнародних відносин та історичних особливостей 
певних країн спостерігаються подібні НСБО, які можуть 
знаходитися в різних континентах. Тому досить часто в 
літературі дану ознаку називають умовно-географічною. 
В даній роботі використаний загальноприйняте поняття 
суб’єктивно-географічна  

ведення бухгалтерського обліку та ряд економічних 
положень є аналогічними до західноєвропейських, 
що пов’язано з колоніальною залежністю даних 
країн протягом багатьох століть.  

Виходячи з цього, можна вважати, що 
наведені класифікаційні ознаки національних сис-
тем бухгалтерського обліку акцентують увагу лише 
певній характеристиці НСБО певної країни. 
Суб’єктивно-географічна ознака є найбільш корект-
ною при дослідженні національних систем бухгал-
терського обліку з огляду на ряд об’єктивних 
обставин, до яких варто віднести: по-перше, вра-
ховує відповідність моделі бухгалтерського обліку 
певній економічній системі країни, формується 
модель; по-друге, групування НСБО пов’язане з 
подібністю соціально-економічного та суспільно-
правового розвитку країн-представників, зважаючи 
на тісні взаємозв’язки протягом тривалого часу 
періоду; по-третє, враховує як особливості самої 
системи бухгалтерського обліку, так і його зовніш-
нього середовища, а саме, суспільні цінності, 
закладені в економічні відносини та в функціону-
вання системи права.  

Відповідно до обраної, суб’єктивно-геогра-
фічної ознаки, вчені виділяють наступні моделі 
бухгалтерського обліку: англо-американська, кон-
тинентальна, латиноамериканська. Проте сучасний 
стан розвитку суспільних відносин в світі вказує на 
певну неточність стосовно виділених моделей 
бухгалтерського обліку, а саме поява нових моде-
лей та уточнення підходів до розвитку кожної з 
них. Багато дослідників виділяють в межах цієї 
ознаки й інші моделі бухгалтерського обліку. 
Розглянемо погляди вітчизняних та зарубіжних 
вчених на дану проблему.  

Так, Жарікова Л.А. та Наумова Н.В. [10, с. 6] 
окрім вказаних вище моделей виділяють, ще 
ісламську та інтернаціональну модель бугалтерсь-
кого обліку. В досліджені російського вченого 
Ворушкіна В.В. [5] виділено чотири моделі бухгал-
терського обліку: англосаксонська, континен-
тальна, південноамериканська та змішана. Сно-
пок Ю.Н. [21] виділяє британо-американську, кон-
тинентальну, південноамериканську та модель 
колишніх соціалістичних країн та країн СНГ. Мю-
лер Г., Гернон Х., Міік Г. [17] вказують на існу-
вання англо-американської, континентальної, лати-
ноамериканської моделей бухгалтерського обліку, а 
також новостворених моделей, до яких відносять 
ісламську та інтернаціональну. Такої ж думки 
дотримуються і російські дослідники Гуляєв Н.С., 
Ветрова Л.Н. [9], Бабаева З.Ш. [1, с. 21-22]. 
Бархатов А.П. [2, с. 16-17] також виділяє п’ять 
моделей бухгалтерського обліку: британо-аме-
риканську, континентальну, південноамериканську, 
ісламську, інтернаціональну. 
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Мазуренко А.А. [13] вказує на існування 
різних моделей бухгалтерського обліку, а також 
аналізує підходи багатьох зарубіжних дослідників 
та міжнародних організацій. Соловйова О.В. [23] 
вказує на існування трьох моделей бухгалтерського 
обліку: британо-американської, континентальної, 
південноамериканської. Такої ж класифікації дот-
римуються Галузіна С.М., Пупшис Т.Ф. [6, С. 137]. 
Губачова О.М. та С.І. Мельник [8, С. 45-46], з 
огляду на погляди сучасних економістів, вказують 
на існування трьох моделей бухгалтерського 
обліку: британо-американської, континентальної, 
південноамериканської. Крім того, наводять класи-
фікацію систем бухгалтерського обліку, яка запро-
понована Американською Асоціацією Бухгалтерів: 
британська, франко-іспано-португальська, німець-
ко-голландська, американська, комуністична. 

Малькова Т.Н. вважає, що існують британо-
американська, континентальна та південноамери-
канська моделі бухгалтерського обліку. Крім того, 
автор зазначає, що “спеціалістами відмічається 
можливість появи ісламської моделі бухгалтерсь-
кого обліку. Але у зв’язку з тим, що вона не 
представлена офіційною фінансовою звітністю та 
роботами з теорії обліку, вона ніким не висвітлена 
та не узагальнена” [15, С. 6-7]. Вважаємо, що дане 
твердження автора є некоректним, принаймні з 
двох причин: по-перше, сьогодні теорії бухгал-
терського обліку в країнах поширення ісламу 
присвячено багато праць як зарубіжних вчених-
немусульман так і мусульман; по-друге, створена в 
1990 році при Міжнародній Організації Ісламська 
Конференція (ОІК) Організація з бухгалтерського 
обліку і аудиту ісламських фінансових інститутів 
(AAOIFI) (далі AAOIFI) розробила власні 
стандарти фінансової звітності. Крім того, мусуль-
манський світ вперше заговорив про необхідність 
оприлюднення даних про соціальну та екологічну 
діяльність підприємств.  

Таким чином, англо-американська, конти-
нентальна, південноамериканська моделі побудови 
НСБО є загальновизнаними та сформованими. 
Свого розквіту вони набули в ХІХ столітті та 
продовжують розвиватися й досі. Проте зауважимо, 
що дані моделі є не єдиними. Розвиток суспільних 
відносин та ряд соціально-економічних та суспіль-
но-політичних факторів, а особливо їх активізація в 
умовах спроби ідентифікації ряду народів різних 
континентів світу, зумовила появу інших моделей, 
серед яких варто виділити ісламську модель 
побудови НСБО. Глобалізаційні процеси в 
економічних відносинах зумовили появу інтерна-
ціональної моделі. Крім того, не варто нехтувати 
досвідом моделі бухгалтерського обліку, яка в 
умовах сучасних економічних перетворень не 
відповідає діючій системі та знаходиться на 
перехідній стадії, тобто соціалістичної моделі 

бухгалтерського обліку. Зауважимо, що хоча дана 
модель є перехідною, а її особливості вже чітко не 
можна прослідкувати, досвід її представників, а це 
– країни колишнього Радянського союзу, Китай, 
Північна Корея, Республіка Куба, має вагоме 
значення в розвитку теорії, методології та практики 
бухгалтерського обліку в сучасних умовах. Зва-
жаючи на це, вважаємо, що класифікація моделей 
бухгалтерського обліку в умовах сучасності за 
суб’єктивно-географічною ознакою має наступний 
вигляд: англо-американська, континентальна, пів-
денноамериканська, соціалістична та ісламська.  

Хоча основна мета даної ознаки згрупувати 
країни за їх географічним розташуванням й, відпо-
відно, подібністю національних систем бухгал-
терського обліку, зважаючи на тісні економічні, 
культурні та соціальні зв’язки, вона характеризує 
мету бухгалтерського обліку, а точніше, визна-
чення запиту домінуючого користувача, орієнтацію 
на відповідну сферу економічної діяльності. Такі 
особливості є об’єктивними, адже розвиток бухгал-
терського обліку є невід’ємною складовою розвит-
ку соціально-економічних та суспільно-правових 
відносин в певному суспільстві, що обумовлює 
залежність теорії та практики облікової науки від 
розвитку зовнішнього середовища. Розуміння 
особливостей зовнішнього середовища надасть 
можливість глибше зрозуміти бухгалтерський облік 
певної країни та окреслити межі запозичення їх 
досвіду до вітчизняної облікової практику.  

Бухгалтерський облік, будучи своєрідним 
засобом відображення дійсності, значною мірою 
залежить від суспільних цінностей, які формують 
світогляд нації. Трівуоно Айван та М. Гаффікін [29] 
вважають, що “бухгалтерський облік не є вільним 
від ціннісних суджень; він є соціальною кон-
струкцією, яка розвивається і змінюється в со-
ціальній сфері. Іншими словами, поява бухгал-
терського обліку значною мірою залежить від 
впливу цінностей, за якими він здійснюється та 
розвивається”. Виходячи з цього, формування єди-
ної глобальної системи бухгалтерського обліку є 
неможливим, адже ціннісні орієнтири формують 
відповідні принципи бухгалтерського обліку, 
особливості завдань, об’єктів, методології та орга-
нізації як на мікро-, так і на макрорівні.  

Проф. Петрук О.М. вказує: “потрібно виз-
нати казуальний вплив середовища на бухгал-
терський облік, тому що саме під таким впливом 
виявляються і розвиваються системні властивості 
обліку. У відповідь на змінність з часом запитів 
зовнішніх користувачів постійно удосконалюються 
методи бухгалтерського обліку. Сьогодні ці вимоги 
переросли ієрархічний рівень управління одним 
підприємством і вийшли на рівень країни та 
міжнародних відносин. Мова йде про вимоги 
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гармонізації національних систем бухгалтерського 
обліку” [20, С. 33]. 

Метьюс М.Я. та Перера М.Х.Б. вважають, 
що “соціальне (зовнішнє) середовище впливає на 
необхідність наявності бухгалтерської інформації 
для осіб, які приймають рішення; на тип та рівень 
потрібної бухгалтерської інформації; на процедури 
прийняття облікових стандартів; на рівень дета-
лізації та правовий статус бухгалтерських стан-
дартів; на суспільний статус бухгалтерського 
обліку та самих бухгалтерів; на суспільне значення 
облікової професії; на підходи до регулювання 
бухгалтерського обліку” [16, С. 544]. 

З цього приводу Малюга Н.М. стверджує: 
“Для системи бухгалтерського обліку характерні не 
лише наявність зв’язків і відносин між елементами, 
що її утворюють, а й нерозривна єдність із 
середовищем, у взаємозв’язку з яким вона проявляє 
свою цілісність. Відкритість системи бухгалтерсь-
кого обліку пояснюється її активною взаємодією із 
зовнішнім середовищем, що дозволяє зберегти 
високий рівень організованості системи та 
розвиватися в напрямі підвищення складності” [14, 
С. 27]. 

Зовнішнє середовище проявляється на всіх 
рівнях пізнання та прояву бухгалтерського обліку, 
що зумовлює формування відповідної моделі 
бухгалтерського обліку. Таким чином подібність 
системи бухгалтерського обліку декількох країн, а 
також їх зовнішнього середовища що зумовили 
особливості обліку, дозволяє згрупувати їх у 
відповідні моделі побудови НСБО. Розгляд 
бухгалтерського обліку в різних країнах світу з 
позиції вказаних моделей дозволяє пізнати роз-
виток бухгалтерського обліку певної країни на всіх 
рівнях (емпіричний, теоретичний) та особливостях 
прояву (професійна діяльність, практична діяль-
ність та наука). Саме розглядаючи відповідну 
модель бухгалтерського обліку з позиції факторів її 
розвитку та результатів впливу цих факторів, 
можна визначити особливості основоположних 
категорій бухгалтерського обліку, що, в свою чер-
гу, надасть можливість визначити доцільність та 
межі впровадження закордонного досвіду до націо-
нальної моделі бухгалтерського обліку.  

Формування відповідної моделі побудови 
НСБО - це не лише особливості його регулювання, 
яке проявляється у визначення відповідних прин-
ципів та наборі методів, здійснення впливу 
відповідних органів та професійних організації на 
встановлення відповідних законодавчих норм, але й 
теоретична основа, що закладена в концепцію 
розвитку бухгалтерського обліку. В сукупності вка-
зані фактори визначають певні риси відповідної 
моделі, а її основою виступає теорія бухгалтерсь-
кого обліку, яка визначає мету, завдання, основні 
категорії, що повинно відповідати діючій еконо-

мічній системі. Виходячи з цього лише “триєдиний 
підхід”, запропонований професором Н.М. Малюгою, 
дасть можливість визначити особливості розвитку 
бухгалтерського обліку в країнах світу відповідно 
до певної облікової моделі, що зображено на 
рисунку 1.  
 

 

Рис. 1. Рівні вивчення моделей національних 
систем бухгалтерського обліку 

 
Вважаємо, що пізнання моделі бухгал-

терського обліку повинно ґрунтуватися на триєди-
ному підході до його розвитку: як науки, (визна-
чення поглядів на розвиток облікової науки пред-
ставників відповідної країни), як професійної 
діяльності (визначення статусу суб’єкта ведення та 
організації бухгалтерського обліку в певному сус-
пільстві та ролі професійних організацій в його ре-
гулюванні), як практичної діяльності (дослідження 
особливостей застосування принципів бухгал-
терського обліку та методів відображення госпо-
дарських процесів), а також рівнів його пізнання: 
емпіричному (дослідження діючою практики бух-
галтерського обліку) та теоретичному (визначення 
теорій що лежать в основі розвитку тієї чи іншої 
моделі.) 

Таким чином, можна прослідкувати напря-
ми розвитку відповідної моделі бухгалтерського 
обліку, її особливості та ознаки, які формуються 
під впливом відповідного зовнішнього середовища. 
Розглянемо формування кожної з названих моделей 
бухгалтерського обліку відповідно до певного со-
ціально-економічного середовища. Базовими еко-
номічними характеристиками формування від-
повідної моделі побудови НСБО, що впливають на 
розвиток теорії та практики обліку, виступають 
економічна система, правова система, економічний 
підхід, що лежить в основі бухгалтерського обліку, 
філософська основа соціально-економічних відно-
син, методологія дослідження облікових проблем 
та вплив релігійного чинника, що наведено в 
таблиці 1. 

 

 
Регулювання   

методологічний 
інструментарій Суб’єкт Об’єкт  

Облік як професійна діяльність  Облік як практична діяльність  

Бухгалтерський облік як наука 

Емпіричний рівень  

навички; кваліфікація; 
етика; світосприйняття; 
освіта (знання) 

Теоретичний рівень  

Теорія  Історія   Методологія  

Методи   Принципи  

Організація   Методика  
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Прояв суспільних цінностей можемо спо-
стерігати в особливостях менталітету та релігії, того 
чи іншого народу. Саме вони є сукупністю цінно-
стей, що на підсвідомому рівні визначають суспільні 
відносини. Вагоме значення дані фактори мають на 
сучасному етапі розвитку облікової науки, особливо 
це проявилося в появі нової моделі бухгалтерського 
обліку, до якої відносимо ісламську.  

Основоположним фактором розвитку даної 
моделі бухгалтерського обліку вважають релігію 
іслам, що має вагомий влив на соціально-економічні 
відносини в суспільстві. Проте іслам є не єдиною з 
релігій, яка впливає на економічну систему та сис-
тему бухгалтерського обліку. Так, ще свого часу 
відомий вчений М. Вебер в своїх працях [4] 
наголошував на значенні протестантської етики на 
формування “духу капіталізму”. Осіпов Н.Є. стверд-
жує, що “М. Вебер показав механізм перетворення 
релігійних ідей (протестантизму) в важливий моти-
ваційний стимул повсякденного життя людини. В 
результаті трансформації ментальних цінностей, 
зокрема, зміни трудової Мотивації робітників 
проходить, за Вебером, формування цивілізаційного 
капіталізму” [19, c. 504]. Таким чином, релігія є 
одним з домінуючих чинників формування еконо-
мічної системи певного суспільства, і саме релігійні 
особливості є тими чинниками, які обумовлюють 
методологічну складову соціально-економічних від-
носин, які в подальшому формують середовище 
функціонування системи бухгалтерського обліку. 

Саме тому дослідження релігійного впливу на 
систему соціально-економічного розвитку країн зони 
поширення ісламу дозволить виявити напрями та 
особливості формування й розвитку системи бух-
галтерського обліку. Вплив особливостей світових 
релігій на економічні відносини в суспільстві й 
відповідно розвиток національної системи бухгал-
терського обліку наведено в додатку Б, крізь призму 
відносин “постачальник-споживач”, трудових відно-
син, відносин з питання розподілу ресурсів, відносин 
власності. 

Говорячи про особливості бухгалтерського 
обліку в країнах ісламу варто наголосити, що 
цінності ісламської цивілізації відображаються в 
положеннях релігії. Релігія, як світогляд, мала 
значний вплив на розвиток всієї людської ци-
вілізації, тому свій відбиток вона наклала на всі 
аспекти як духовного, так і економічного життя 
людей.  

“Економічні аспекти певною мірою про-
слідковуються у всіх релігіях. Але особливо вони 
проявляються в ісламі. Зароджений на декілька 
століть пізніше Біблії, Коран містить конкретні 
юридичні та економічні приписи для мусульман, 
які спрямовані на досягнення справедливості в 
розподілі багатства та на все економічне життя 
суспільства в цілому” [12, С. 214]. Виходячи з 

цього, суспільні реалії, створені релігією та засно-
вані на положеннях Шаріату, викликають нео-
бхідність відображення саме цієї дійсності. Базую-
чись на цьому, мусульмани стоять на позиції 
необхідності розробки нового тлумачення бухгал-
терського обліку, його принципів та організаційно-
методологічних основ, що поділяють ідеї Шаріату. 
Це пов’язуємо з тим, що впровадження принципів 
та стандартів бухгалтерського обліку, які перева-
жають на Заході, не відповідають світогляду 
мусульман, оскільки діють в принципово різних 
соціально-економічних умовах.  

Крім того, в останні роки спостерігається 
тенденція неспроможності західних облікових 
концепцій забезпечити сталий розвиток більшості 
країн світу, особливо ісламських. З цього приводу 
Шахул Хамід Бін Хдж. Мохамед Ібрагім стверджує: 
“Західні університети та міжнародні бухгалтерські 
фірми разом з експортом досліджень і фахових 
органів звітності Великобританії (наприклад, АССА, 
IСМА) “чинили тиск” на країни, що розвиваються, з 
різними культурами, релігією, соціальним, діловим і 
політичним середовищем при ухваленні звичайних 
західних бухгалтерських принципів, стандартів та їх 
основоположної філософії без будь-яких або з 
незначними змінами” [28]. Хоуф (Hove) описав 
вплив західного бухгалтерського обліку як наслідок 
неприйнятних технологій. Уоліс (Wallace) поставив 
під сумнів міжнародну гармонізацію норм бухгал-
терського обліку, вважаючи її спробою Великої 
Вісімки та інших міжнародних компаній з бухгал-
терського обліку розширити свій вплив та лідерство 
в країнах, що розвиваються. Всі ці обставини 
зумовили необхідність розробки та впровадження 
ісламської концепції бухгалтерського обліку, який 
відповідає ісламським цінностям, а його організа-
ційно-методологічні положення покликані забез-
печити розвиток соціально-економічних відносин, 
які базуються на принципах шаріату.  

Особливості формування світоглядної осно-
ви розвитку бухгалтерського обліку в країнах Заходу 
(англо-американська та континентальна моделі 
бухгалтерського обліку) та країнах зони поширення 
ісламу наведено в Додатку В. Вказані особливості 
визначення на основі аналізу базових економічних 
теорій, які лежать в основі розвитку бухгалтерського 
обліку, що дозволило визначити його відмінні риси, 
які стосуються повноти висвітлення інформації про 
господарську діяльність підприємства та орієнтацію 
на певного користувача. Так, зокрема економічний 
раціоналізм, що є основою розвитку західних еконо-
мічних концепцій призвів до обмеженого розкриття 
облікової інформації, лише для задоволення запитів 
користувачів, які контролюють ресурси. Мусуль-
манський монотеїзм зумовив орієнтацію на певне 
розкриття інформації та задоволення усіх учасників 
господарських відносин.  
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Організаційні, методичні питання бухгал-
терського обліку значною мірою залежать від 
обраного напряму розвитку економічної науки. 
Сучасна економічна наука базується на нормах 
двох основних напрямів: позитивна економіка та 
нормативна економіка. Протягом вже більше 
сорока років економісти не підтримували постулат 
про те, що економічна наука повинна бути 
реалістичною. З того часу як М. Фрідмен в загаль-
них рисах описав методологію позитивізму в 
економіці, значна частина дослідників стали 
прибічниками його поглядів і впевнені в тому, що 
єдиним критерієм якості в сфері економічних 
поглядів є прогностична сила [24, С. 10]. Проте на 
даному етапі позитивізм є неприйнятним для 
подальшого розвитку економічної науки, на що 
неодноразово наголошували провідні мусуль-
манські теологи-економісти [27, C. 17]. Його 
неприйнятність пояснюється тим, що багато зако-
нів позитивної економіки лише штучні, вони не 
визначені за своєю природою, не піддаються 
змінам. Адже більшість досліджень, що пов’язані з 
позитивною теорією, пов’язані також з проблемами 
математичної економіки та теорією ігор, крім того, 
збільшення кількості тільки прикладних дослі-
джень підтверджують слова Френка Х. Найта [18], 
що “справи котяться під гору”. Позитивна 
економіка описує факти та поведінку в економіці. 
Все пояснюється на основі аналізу фактичної 
ситуації, після чого здійснюється розробка законів 
на основі фактів. Нормативна економіка пов’язана з 
етичними приписами та оцінюючими судженнями, 
що обумовлено тим, що економіка повинна 
вирішувати проблеми, які стосуються рівноправ-
ного розподілу ресурсів та доходів, виробництва 
екологічно чистих товарів та ін.  

Російський дослідник Беккін Р.І. з цього 
приводу зазначає: “Один з докорів, який нерідко 
адресується ісламській фінансовій системі її 
критиками – перевага нормативного підходу. Нас-
правді, нерідко в роботах мусульманських вчених, 
присвячених ісламській економіці та ісламським 
фінансам, скоріше можна відшукати відповідь на 
питання “як повинно бути?”, а не на питання “що 
діється?” [3, c. 20]. Залежно від того, який з даних 
напрямів обрала певна країна, формуються основні 
організаційно-методичні положення бухгалтерсь-
кого обліку, напрями наукових досліджень та 
наукові школи в сфері бухгалтерського обліку. 
“Сучасна економічна наука не враховує етичні 
проблеми, пов’язуючи її тільки з нормативною 
економікою, вважаючи позитивну економіку занад-
то складною наукою, що б пов’язувати її з проб-
лемами етики” [26, c. 18]. 

Мусульманські вчені наголошують на 
тому, що економічні закони можуть та повинні 
піддаватися сумніву та змінам, а також повторно 

формулюватися для того, щоб допомогти вирішити 
основні, поширені в світі проблеми - бідності й 
голоду. В своїх твердженнях вчені опираються на 
необхідність зміни економічних законів, з метою 
визначення шляхів для асигнування вичерпних 
природних ресурсів, для забезпечення основних 
потреб людей, а також для збереження природних 
ресурсів для наступних поколінь.  

Висновки та перспективи подальших 
досліджень.  

Формування бухгалтерського обліку в 
глобальному середовищі мають ряд негативних 
наслідків, які проявляються в низці соціально-
економічних проблем певної країни. Такий стан 
пов’язано з невизначеністю впливу домінуючого 
фактору на систему бухгалтерського обліку, адже 
НСБО певної країни то є результат формування та 
розвитку соціально-економічного, суспільно-право-
вого та політичного середовища під впливом різно-
манітних факторів (релігійний, історичний, со-
ціальний, географічний та ін.). Залежність системи 
бухгалтерського обліку від цих факторів, а особ-
ливо домінуючого, породила різні підходи до 
бухгалтерського обліку в країнах світу. Зважаючи 
на це в роботі доведено, що зовнішнє середовище 
проявляється на всіх рівнях пізнання (емпіричному 
та теоретичному) та прояву (як професійної діяль-
ності, практичної діяльності та науки) бухгал-
терського обліку 
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